

<p align="center">తిరుమల తిరుపతి దేవస్థానములు శ్రీ వేంకటేశ్వర భక్తి ఛానల్ వసంతపంచమీ మహోత్సవం - సరస్వతీ పూజ 16-02-2021 సా॥గం॥6:45 నుండి రా॥గం॥9:00 వరకు - నెల్లూరు కార్యక్రమ వివరణ</p>		
సమయం	అంశము	ప్రయోక్త
6:45-6:50	ప్రాస్తావికము-స్వాగతము	డా॥ కె.రామానుజాచార్యులు ధర్మగిరి వేద పాఠశాల
6:50-7:05	వేదస్మృతి పావీరవీ - మంత్ర వివరణ (అగ్నా విష్ణూ మహి, స ప్రత్యవత్, ఆగ్నేయం, ప్రణోదేవీ (ఘన)	డి.పి.వై.యాజులు కె. పురుషోత్తమాచార్యులు శ్రీ వేంకటేశ్వర వేద విశ్వ విద్యాలయము-తిరుపతి
7:05-7:10	వసంతపంచమిప్రాశస్త్యము	డా॥ కె. రామానుజాచార్యులు ధర్మగిరి వేద పాఠశాల
7:10-7:55	సరస్వతీపూజ (సజ్జల్పము, గణపతిపూజ, సరస్వతీపూజ) అష్టోత్తర శతనామావళి	జి.వి.సుబ్రహ్మణ్యశర్మ జి.వి.ఫణిరాజశాస్త్రి ఎస్. సీతారామారావు ఎ.వి.ఆర్. భరద్వాజ్ శ్రీ వేంకటేశ్వర వేద విశ్వ విద్యాలయము-తిరుపతి
7:55-8:00	దాతలకు సన్మానము మరియు ప్రసంగము	
8:00-8:05	సరస్వతీ-వీణావాదన వివరణ	డా॥ కె.రామానుజాచార్యులు ధర్మగిరి వేదపాఠశాల
8:05-8:20	వీణావాదనము	శ్రీ ఫణినారాయణ బృందం డా॥ విభీషణ శర్మగారి పర్యవేక్షణ

సమయం	అంశము	ప్రయోక్త
8:20-8:35	నృత్యము (బ్రహ్మకృత సరస్వతి స్తోత్రం)	శ్రీ వేంకటేశ్వర సంగీత నృత్యకళాశాల
8:35-8:45	విద్యార్థుల చే సరస్వతీ స్తోత్ర పాఠనము	డా॥ కె.రామానుజాచార్యులు ధర్మగిరి వేదపాఠశాల
8:45-8:55	సామూహిక దీపారాధన, గోవింద నామాలు	డా॥ కె.రామానుజాచార్యులు అన్నమాచార్య ప్రాజెక్ట్ కళాకారులు
8:55-9:00	మంగళము - క్షీరాబ్ధికన్యకకు	తి.తి.దే అన్నమాచార్యప్రాజెక్ట్ కళాకారులు

విషయసూచిక

నెం.	కార్యక్రమం	పేజి నెం.
01.	శ్రీ వసంతపంచమి వైభవం	4-8
02.	శ్రీ సరస్వతీ పూజా విధానం	9-28
	(సంకల్పం)	10
	(అష్టోత్తర శతనామావళి)	22-26
03.	యాజ్ఞవల్క్య కృతసరస్వతీ స్తోత్రం	29
04.	కీర్తనలు - వీణావాదనం	30-31
05.	గోవిందనామావళి	32-37
06.	మంగళం - క్షీరాబ్ధి కన్యకకు	38

శ్రీ వసంతపంచమీ వైభవం

రచన :- ఆచార్య రాణి సదాశివ మూర్తి

సరస్వతీం శుక్లవర్ణాం సస్మితాం సుమనోహరామ్ ।
కోటిచన్ద్రప్రభాముష్ణపుష్పశ్రీయుక్తవిగ్రహామ్ ॥
వహ్నిశుద్ధాంశుకాధానాం సస్మితాం సుమనోహరామ్ ॥
రత్నసారేన్ద్రనిర్మాణవర భూషణభూషితామ్ ।
సుపూజితాం సురగణైర్భ్రహ్మవిష్ణుశివాదిభిః ॥
వస్తే భక్త్యా చ వన్ద్యాం తాం మునీన్ద్రమనుమానవైః ।

మాఘ ప్రాశస్త్యం

మాఘమాసం కార్తికమాసం వలె ఎంతో పుణ్య ప్రదాయకమైనది. అనుదిన పర్వ పూర్ణమైనది. అంటే ప్రతిరోజు పుణ్యకార్యములు చేయదగిన మాసం ఇది. ఎన్నో వ్రతాలతో కూడుకుని ఉన్నది. ఈ మాఘమాసం లో హరిపూజనం, లక్ష్మీ పూజనం, సరస్వతీ పూజనం, సూర్య పూజనం, శివ పూజనం చాలా ప్రశస్తమైనవి. ఈ మాసంలో అందరూ నిర్వహించుకోదగిన కొన్ని ముఖ్యమైన పండుగలు, పర్వదినములు చెప్పుకోవాలంటే శ్రీపంచమి లేక వసంత పంచమి, రథ సప్తమి, భీష్మాష్టమి, భీష్మ ఏకాదశి, మాఘ పూర్ణిమ మహాశివరాత్రి. వీటితోపాటు మాఘమాసంలో ప్రతి ఆదివారం చేసుకోదగిన వ్రతం మాఘపాదివారవ్రతం. అలాగే మాఘ మాసంలో చేయదగిన మూడు ముఖ్య విధులు. స్నానం, దానం, మాధవ పూజనం. వీటి విషయంలో పురాణాలలో, ధర్మ శాస్త్ర గ్రంథాలలో ఇలా ఉన్నది.

మాఘే స్యాత్ ప్రాతరి స్నానం మాఘే మాధవపూజనమ్ ।

మాఘే దానేన సిద్ధ్యన్తి సర్వాభీష్టాస్తు భూతలే ॥ - ధర్మకాతుకంలో

మాఘం మాసంలో ప్రాతఃకాలస్నానం, మాధవ పూజనం, దానం అన్ని క్షోర్యాలను సిద్ధింప చేస్తాయి.

న సమం విద్యతే కిశ్చిత్ తేజః సారేణ తేజసా ।

తద్భవేత్ స్నానేన మాఘస్య న సమాః క్రతుజాః క్రియా :

ఈ మాఘమాసం లో సూర్య తేజస్సు కు సమానమైన శక్తి, పుణ్య ప్రదాయకమైనది. మరొకటి లేదట. ఎన్నో యజ్ఞములను చేయడం వల్ల వచ్చే పుణ్యం కూడా ఈ మాసంలో చేసే స్నాన విధికి సమానం కాదు.

ప్రీతయే వాసుదేవస్య సర్వపాపాద్విముక్తయే ।

మాఘస్నానం ప్రకుర్వీత స్వర్గలాభాయ మానవః ॥

వాసుదేవ ప్రతీ కోసం, సర్వపాపములనుంచి ముక్తికోసం, స్వర్గప్రాప్తి కోసం మానవులు మాఘస్నానం చేయాలిట. ఇలా ఒక్కొక్క మాసంలో ఆచరించే సత్కర్మల వల్ల సిద్ధించే ఫలితములలో మాఘమాసం పాపములను అన్నింటినీ తొలగించే మాసంగా చెప్పబడింది.

శ్రీ పంచమీ లేక వసంత పంచమీ ప్రాశస్త్యం:-

ఈ మాసంలో వచ్చే శ్రీ పంచమీ లేక వసంత పంచమీ ప్రాశస్త్యం గురించి మనకు బ్రహ్మ వైవర్తపురాణం, మత్స్య పురాణం, సంవత్సర ప్రదీపం వంటి గ్రంథాలు ఎన్నో ఆసక్తికరమైన విషయాలను బోధిస్తున్నాయి. ఈ శ్రీ పంచమి లేక వసంత పంచమి తిథి నాడు లోక ప్రసిద్ధంగా సరస్వతీ సమర్చనం చేయడం అలవాటు. అయితే మనకు మత్స్యపురాణంలో, సంవత్సరం ప్రదీపంలో లభిస్తున్న ప్రమాణ వాక్యాలను బట్టి లక్ష్మీ, సరస్వతులనిద్దరినీ పూజించవచ్చు అని తెలుస్తున్నది.

“సఖ్యమ్యం పూజయేలక్ష్మీం పుష్పధూపాన్నవారిభిః ।
 మస్యాధారం లేఖనీఖ్య పూజయేన్న లిఖేత్తతః ॥
 మాఘే మాసి సితే శక్తే సఖ్యమీ యా శ్రీయః ప్రియా ।
 తస్యా : పూర్వార్హా ఏవేహ కార్యః సారస్వతోత్సవః
 సారస్వత ఇత్యుపాదానాత్ శ్రీయః సరస్వత్యాః ।

మాఘ మాసపు శుక్లపక్షం లో పంచమీ తిథినాడు పుష్ప, ధూప, అన్నాదులచే లక్ష్మిని పూజించవలెను. అలాగే మసి (సిరా), లేఖని (వ్రాత పరికరం) వీటిని కూడా పూజించాలి. అదే విధంగా సారస్వత ఉత్సవాన్ని చేయాలి. సారస్వత శబ్ద ప్రయోగం వల్ల లక్ష్మీతో పాటు సరస్వతిని కూడా గ్రహించాలి అని చెప్పారు. మత్స్య పురాణంలో ఆయా పూజా విధానాలను కూడా ఇచ్చారు. అయితే ప్రస్తుతం ఈ వసంతపంచమిని పురస్కరించుకుని సరస్వతీ పూజను చేయతలపెట్టడం వలన ఈ ఉత్సవానికి సరస్వతీ దేవికి ఉన్న సంబంధాన్ని గురించి తెలుసుకోవలసిన విషయాలు కొన్ని ఉన్నాయి. మనకు వైదిక సంప్రదాయంలో తొలిసారిగా శుక్ల యజుర్వేద అవిర్భావ కారకుడైన యాజ్ఞవల్క్య మహర్షి ఈ వ్రతాన్ని చేసినట్లుగా పౌరాణిక ప్రమాణాలు ఉన్నాయి. ముందు వైశంపాయనుని వద్ద యజుర్వేదాన్ని అధ్యయనం చేసిన యాజ్ఞవల్క్య ముని గురువుతో వచ్చిన విభేద కారణంగా తన విద్యను వమనం చేసి తిరిగి సూర్యోపాసన చేసి శుక్ల యజుర్వేదాన్ని దర్శించాడు. ఆ విధిలో ముందు సరస్వతీ పూజను చేశాడు. ఆ రోజు మాఘ శుక్ల పంచమీ. సరస్వతీ అనుగ్రహంతో ఆయన కోర్కె సిద్ధించింది. అని పురాణాలు చెబుతున్నవి.

సరస్వతీ దేవి గాన విద్య లోని సప్త స్వర రూపిణి.

“స్వరాః స్వరణశీలత్వాత్ గేయాభ్యాః సప్త కీర్తితాః ।

అతిప్రాపణదానే వా తేన దేవీ సరస్వతీ ॥ వాగ్దేవతా । అని పౌరాణికం వచనం. ఈ సరస్వతి శక్తి యొక్క అయిదు ప్రధాన రూపములలో ఒకరు.

దేవీ పంచ రూపములు

। సా చ శక్తిః సృష్టికాలే పశ్చాదా చేశ్వరేచ్ఛయా ।

రాధా పద్మా చ సావిత్రీ దుర్గా దేవీ సరస్వతీ ॥

సృష్టికాలంలో ఆ పరాశక్తి ఈశ్వర సంకల్పం వల్ల రాధ, లక్ష్మీ, సావిత్రీ, దుర్గా, సరస్వతీ అనే అయిదు రూపములను దాల్చింది.

ప్రాణాధిస్యాత్రీ యా దేవీ కృష్ణస్య పరమాత్మనః ।

ప్రాణాధికస్రియతమా సా రాధా పరికీర్తితా ॥

పరమాత్ముడైన శ్రీ కృష్ణుని ప్రాణశక్తి రాధగా ఆవిర్భవించింది.

ఐశ్వర్యాధిస్యాత్సదేవీ సర్వమజ్జలకారిణీ ।

పరమానందరూపా చ సా లక్ష్మీ : పరికీర్తితా ॥

శ్రీకృష్ణుని ఐశ్వర్య (ప్రభుశక్తి) రూపిణి లక్ష్మీ. ఆమె సర్వ మంగళకారిణి. పరమానందరూపిణి.

విద్యాధిస్యాత్రీ యా దేవీ పరమేశస్య దుర్లభా ।

వేదశాస్త్రయోగమాతా సా సావిత్రీ ప్రకీర్తితా ॥

ఆ పరమేశుని వేదవిద్యతత్త్వమే వేద, శాస్త్ర యోగ జననీ అయిన సావిత్రీ.

బుద్ధ్యాధిస్యాత్రీ యా దేవీ సర్వశక్తి స్వరూపిణీ ।

సర్వజ్ఞానాత్మికా సర్వా సా దుర్గా దుర్గనాశినీ ॥

ఆ పరమాత్మ బుద్ధి అధిదేవత సర్వ శక్తి స్వరూపిణి, జ్ఞానరూపిణి అయిన దుర్గాంబ.

వాగధిష్ఠాతీ యా దేవీ శాస్త్రజ్ఞానప్రదా సదా
కృష్ణకణ్ఠోద్భవా యా చ సా చ దేవీ సరస్వతీ ॥

శ్రీ కృష్ణ వ్యూహాపిణి శ్రీ కృష్ణుని కరమునుంచి పుట్టినది శాస్త్ర, జ్ఞాన ప్రదాయిని సరస్వతి.

పశ్చధాదౌ స్వయం దేవీ మూలప్రకృతిరీశ్వరీ ।
తతః సృష్టిక్రమేణైవ బహుధా కలయా చ సా ॥ ” * ॥

ఇలా మూల ప్రకృతి అయిదు రూపములలో తన కళచేత సృష్టిని అనేక విధములగా విస్తరింప చేసినది.

శ్రీ సరస్వతీ పూజా విధాన ప్రశస్తి:-

బ్రహ్మవైవర్త పురాణంలో చెప్పబడిన విధంగా ఈ శ్రీసంచమీ పూజా విధానాన్ని సాక్షాత్తుగా శ్రీ నారాయణుడు నారదునికి ఉపదేశించాడు. పూజా, కవచ, స్తోత్రాదులతో కూడిన ఆ పూజా పరంపరను ఇలా వివరించారు. ముందు నారాయణుడు దీన్ని సరస్వతీ కవచంతో పాటు వాల్మీకి మహర్షికి, వాల్మీకి భృగువుకు, శుక్రునికి బృహస్పతికి, ఆస్తీకునికి, ఆయన విభాండకునికి, ఆయన ఋష్యశృంగునికి, శివుడు, కణాదునికి, గోతమునికి, సూర్యుడు యాజ్ఞవల్క్య మహర్షికి ఇలా వేరు వేరు సమయాలలో ఆయా గురువుల ద్వారా ఆయా మహానుభావులకు లోక కళ్యాణార్థం ఉపదేశింపబడిన రహస్య విద్య ఈ సరస్వతీ పూజా విధి...

ఇంత దివ్యమైన పూజా విధానాన్ని లోక కళ్యాణం కోసం సర్వమానవ జ్ఞాన విజ్ఞాన వికాసం కోసం విశ్వ శాంతి కోసం ఈ సందర్భంలో నిర్వహించుకోనున్నాం. ఆ ప్రక్రియ ఇక్కడ పొందు పరచబడింది.

సరస్వతీపూజ

ప్రార్థన:-

సరస్వతి నమస్తుభ్యం వరదే కామరూపిణి ।
విద్యారంభం కరిష్యామి సిద్ధిర్భవతు మే సదా ॥
పద్మ పత్రవిశాలక్షీ పద్మకేసరవర్ణినీ
నిత్యం పద్మాలయా దేవీ సా మాం పాతు సరస్వతీ ॥

ఆచమనీయం

(కింది మంత్రము చెప్తూ మూడుమార్లు ఉద్ధరణితో నీరు త్రాగవలెను.)

- * కేశవాయ స్వాహా
- * నారాయణ స్వాహా
- * మాధవాయ స్వాహా

ఓం గోవిందాయ నమః	ఓం విష్ణవే నమః,
ఓం మధుసూదనాయ నమః	ఓం త్రివిక్రమాయ నమః
ఓం వామనాయనమః	ఓం శ్రీధరాయ నమః
ఓం హృషికేశాయ నమః	ఓం పద్మనాభాయ నమః
ఓం దామోదరాయ నమః	ఓం సంకర్షణాయ నమః
ఓం వాసుదేవాయ నమః	ఓం ప్రద్యుమ్నాయ నమః
ఓం అనిరుద్ధాయ నమః	ఓం పురుషోత్తమాయ నమః
ఓం అధోక్షజాయ నమః	ఓం నారసింహాయ నమః
ఓం అచ్యుతాయ నమః	ఓం జనార్దనాయ నమః
ఓం ఉపేంద్రాయ నమః	ఓం హరయే నమః
ఓం శ్రీకృష్ణాయ నమః	

ఓం శ్రీకృష్ణపరబ్రహ్మణే నమః

శ్లో॥ ఉత్తిష్టంతు భూతపిశాచాః యే తే భూమిభారకాః ।
 ఏతేషామవిరోధేన బ్రహ్మకర్మ సమారభే ॥

ప్రాణాయామః

ఓం భూః । ఓం భువః । ఓం సువః । ఓం మహాః । ఓం జనః । ఓం
 తపః । ఓం సత్యమ్ । ఓం తత్సవితుర్వరేణ్యం భర్గో దేవస్య ధీమహి
 ధియో యో నః ప్రచోదయాత్ । ఓమాపోజ్యోతీరసో २ మృతం బ్రహ్మ
 భూర్భువస్సువరోమ్ ॥

సంకల్పము

మనోపాత్త దురితక్షయద్వారా శుభే శోభనే ముహూర్తే
 శ్రీ మహావిష్ణోరాజ్జయా ప్రవర్తమానస్య అద్య బ్రహ్మణః ద్వితీయపర్ధే
 శ్వేతవరాహకల్పే, వైవస్వత మన్వంతరే కలియుగే, ప్రథమపాదే,
 జంబూద్వీపే, భరతవర్షే, భరతఖండే, మేరోర్దక్షిణదిగ్భాగే, శ్రీశైలస్య
 ఆగ్నేయప్రదేశే కృష్ణాకావేర్యోః మధ్యదేశే నెల్లూరు (సింహపుర్యాం)
 పత్తనే, సమస్తదేవతా బ్రాహ్మణ హరిహరసన్నిధౌ, అస్మిన్వర్తమాన
 వ్యావహారిక చాస్త్రమానేన శార్వరినామ సంవత్సరే ఉత్తరాయణే
 శిశిరర్తౌ మాఘమాసే శుక్లపక్షే పంచమ్యాంభౌమవాసరే శుభనక్షత్రే
 శుభయోగే శుభకరణే ఏవంగుణవిశేషణవిశిష్టాయాం శుభతిథౌ
 శ్రీమాన్.....గోత్రః శ్రీమతఃగోత్రస్య.....సకుటుంబస్య.....
 ఆయుష్యాభివృద్ధ్యర్థం, భగవత్యాః సరస్వత్యాః, వాగ్దేవ్యాః అనుగ్రహేణ
 ప్రజ్ఞామేధాభివృద్ధ్యర్థం, సకలవిద్యాపారంగతాసిద్ధ్యర్థం, మమ
 విద్యాసంబంధసకలప్రతిబంధకనివృత్త్యర్థం, ఉన్నతోద్యోగప్రాప్త్యర్థం
 అజ్ఞాన నివృత్తిద్వారా విమల విజ్ఞానసిద్ధ్యర్థం, సద్విద్యాప్రాప్తిద్వారా
 సమస్తదురితోపశమనార్థం, మాఘశుద్ధపంచమ్యాం అస్మిన్
 వసంతపంచమీపర్వదినే సరస్వతీదేవీ పూజాం కరిష్యామహే.

ఆదౌ నిర్విఘ్న పరిసమాప్త్యర్థం శ్రీ మహాగణపతిపూజాం కరిష్యే
తదఙ్గ కలశారాధనం చ కరిష్యే ।

కలశస్య ముఖే విష్ణుః కణ్ఠేరుద్రస్సమాశ్రితః ।
మూలే తత్ర స్థితో బ్రహ్మ మధ్యే మాతృగణాః స్మృతాః ॥
కుక్షౌ తు సాగరాస్సర్వే సప్తద్వీపా వసుంధరా ।
ఋగ్వేదోఢ యజుర్వేదః సామవేదో హ్యథర్వణః ॥
అజ్ఞైశ్చ సహితాస్సర్వే కలశామ్బు సమాశ్రితాః ॥
గణైశ్చ యమునే చైవ గోదావరి సరస్వతి ।
నర్మదే సిన్ధుకావేరి జలేఽస్మిన్ సన్నిధిం కురు ॥
కావేరి తుఙ్గభద్రా చ కృష్ణవేణి చ గౌతమీ ।
భాగీరథీ చ విఖ్యాతాః పంచగఙ్గాః ప్రకీర్తితాః ॥
ఆయాంతు దేవపూజార్థం దురితక్షయకారకాః ॥
కలశోదకేన పూజాద్రవ్యాణి సంప్రోక్ష్య దేవం సంప్రోక్ష్య ఆత్మానం
చ సంప్రోక్ష్య.

అథ ధ్యానం

ఏకదంతం శూర్పకర్ణం గజవక్త్రం చతుర్భుజమ్ ।
పాశాంకుశధరం దేవం ధ్యాయేత్సిద్ధివినాయకమ్ ॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః ధ్యానం సమర్పయామి॥

ఆవాహనం

ఆత్రాగచ్ఛ జగద్వంద్య సురరాజార్చితేశ్వర ।
అనాథనాథసర్వజ్ఞ గీర్వాణవరపూజిత ॥
అస్మిన్ హరిద్రాబింబే శ్రీమహాగణాధిపతిం ఆవాహయామి ।

ఆసనం

అనేకరత్న ఖచితం ముక్తామణివిభూషితమ్ ।
రత్న సింహాసనం చారు గణేశ ప్రతిగృహ్యతామ్ ॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః ఆసనం సమర్పయామి ।

పాద్యం

సర్వతీర్థసముద్భూతం పాద్యం గంధాదిసంయుతమ్ ।
విఘ్నరాజ గృహాణేదం భగవన్నక్షవత్సల ॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః పాదయోః పాద్యం సమర్పయామి ।

అర్ఘ్యం

అర్ఘ్యం చ ఫలసంయుక్తం గంధపుష్పాక్షతైర్యుతమ్ ।
గణాధ్యక్ష నమస్తే ఊస్తు గృహాణ కరుణానిధే ॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః హస్తయోః అర్ఘ్యం సమర్పయామి ॥

ఆచమనం

వినాయక నమస్తుభ్యం త్రిదశైరభివన్దిత ।
గంగోదకేన శుద్ధేన శ్రీఘ్రమాచమనం కురు ॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః శుద్ధాచమనీయం సమర్పయామి ॥

మధుపర్కం

దధ్యాజ్యమధుసంయుక్తం మధుపర్కం మయాఽహృతమ్ ।
గృహాణ సర్వలోకేశ గణనాథ నమోఽస్తుతే ॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః మధుపర్కం సమర్పయామి ॥

పఞ్చామృతస్నానం

పయో దధి ప్పుతం చైవ శర్కరా మధుసంయుతమ్ ।
పఞ్చామృతేన స్నానం గృహ్యతాం గణనాయక ॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః పఞ్చామృతస్నానం సమర్పయామి ॥

శుద్ధోదక స్నానం

గంగా చ యమునా తుంజ్ల గోదావరి సరస్వతి ।
గంధతోయముమాపుత్ర స్నానార్థం ప్రతిగృహ్యతామ్ ॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః శుద్ధోదకస్నానం సమర్పయామి ॥

వస్త్రయుగ్మం

నవవస్త్రమిదం దేవదివ్యకాఙ్కనసన్నిభమ్ ।
సర్వప్రద గృహాణేదం లంబోదర హరాత్మజ ॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః వస్త్రయుగ్మం సమర్పయామి॥
తదంగ శుద్ధాచమనీయం సమర్పయామి

యజ్ఞోపవీతం

రాజతం బ్రహ్మసూత్రం చ కాంచనం చోత్తరీయకమ్ ।
గృహాణ చారు సర్వజ్ఞ భక్తానాం వరదో భవ ॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః యజ్ఞోపవీతం సమర్పయామి తదంగ
శుద్ధాచమనీయం సమర్పయామి॥

సింధూరం

ఉద్యద్భాస్కరసజ్కాశం సంధ్యావదరుణం ప్రభో ।
వీరాలంకరణం దివ్యసింధూరం ప్రతిగృహ్యతామ్ ॥
శ్రీ మహాగణాధిపతయే నమః సింధూరం సమర్పయామి॥

ఆభరణం

నానావిధాని దివ్యాని నానారత్నోజ్జ్వలాని చ ।
భూషణాని గృహాణేశ పార్వతీప్రియనందన ॥
శ్రీ మహాగణాధిపతయే నమః ఆభరణం సమర్పయామి॥

చందనం

కస్తూరీ చన్దనం చైవ కేసరేణ సమన్వితం ।
విలేపనం సురశ్రేష్ఠ చందనం ప్రతిగృహ్యతామ్ ॥
శ్రీ మహాగణాధిపతయే నమః చందనం సమర్పయామి॥

అక్షతా:

రక్తాక్షతాంశ్చ దేవేశ గృహాణ ద్విరదానన ।
లలాటఫలకే చంద్రః తస్యోపర్యవధార్యతామ్ ॥
శ్రీ మహాగణాధిపతయే నమః అక్షతాన్ సమర్పయామి॥

పుష్పాణి

మాల్యాని సుమగంధీని మాలత్యాదీని వై ప్రభో ।
మయాహృతాని పుష్పాణి ప్రతిగృహ్లాప్య శాంకర! ॥
కరవీరైర్జాతిసుమైశ్చంపకైర్వకుశైశ్చుభైః ।
శతపత్రైశ్చకల్పారైర్చయేద్గణనాయకమ్ ॥
శ్రీ మహాగణాధిపతయే నమః పుష్పాణి సమర్పయామి॥

అథషోడశనామావళిః ।

సుముఖాయనమః ।
ఏకదంతాయ నమః।
కపిలాయ నమః।
గజకర్ణకాయ నమః।
లంబోదరాయ నమః।
వికటాయ నమః।
విఘ్నరాజాయ నమః।
గణాధిపాయ నమః।
ధూమకేతవే నమః।
గణాధక్ష్ణ్య నమః।
ఫాలచంద్రాయ నమః।
గజాననాయ నమః।
వక్రతుండాయ నమః।
శూర్పకర్ణాయ నమః।
హేరంబాయనమః।
స్కందపూర్వజాయ నమః।
సర్వసిద్ధిప్రదాయకాయ నమః।

ధూపం

దశాంగం గగ్గలుం ధూపం సుగంధం సుమనోహరమ్ ।
గృహాణ సర్వదేవేశ ఉమాపుత్ర నమోఽస్తుతే ॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః ధూపమాఘ్రూపయామి ।

దీపం

సర్వజ్ఞ సర్వలోకేశ త్రైలోక్యతిమిరాపహా ।
గృహాణ మజ్గళం దీపం రుద్రప్రియ నమోఽస్తుతే ॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః దీపం దర్శయామి ।

నైవేద్యం

నైవేద్యం గృహ్యతాం దేవభక్తిం మే హ్యచలాం కురు ।
ఈస్పితం మే వరం దేహి పరత్ర చ పరాం గతి ॥
నానాఖాద్యమిదం దివ్యం తుష్ట్యర్థం తే నివేదితమ్ ।
మయా భక్త్యా శివాపుత్ర గృహాణ గణనాయక ॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః నైవేద్యం సమర్పయామి ।

కరోద్వర్తనం

మలయాచలసంభూతకర్పూరేణ విమిశ్రితమ్ ।
కరోద్వర్తనకం చారు గృహ్యతాం జగతః పతే ॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః కరోద్వర్తనం సమర్పయామి ।

తాంబూలం

పూగీఫలం మహద్దివ్యం నాగవల్లిదళైర్యుతమ్ ।
కర్పూరైలాసమాయుక్తం తాంబూలం ప్రతిగృహ్యతామ్ ॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః తాంబూలం సమర్పయామి ।

నీరాజనం

చంద్రాదిత్యౌ చ ధరణి విద్యుదగ్నిస్తథైవ చ ।
త్వమేవ సర్వతేజాంసి ఆర్తిక్యం ప్రతిగృహ్యతామ్ ॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః నీరాజనం సమర్పయామి ।

మంత్రపుష్పం

వినాయకేశపుత్రోఽసి గణరాజ సురోత్తమ ।
దేహి మే సకలాన్భోగాన్ వందే సిద్ధివినాయక ॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః మంత్రపుష్పం సమర్పయామి ।

ప్రదక్షిణం

విఘ్నేశ్వర విశాలాక్ష సర్వాభీష్టఫలప్రద ।
ప్రదక్షిణం కరోమి త్వాం సర్వాన్మామాన్ప్రయచ్ఛ మే॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః ప్రదక్షిణం సమర్పయామి ।

ప్రార్థన

వినాయక గణేశాన సర్వదేవనమస్కృత ।
పార్వతీప్రియ విఘ్నేశ మమ విఘ్నం వినాశయ ॥
నమస్తే విఘ్న సంహర్రే నమో భక్తేప్పితప్రద ।
నమస్తే దేవదేవేశ నమస్తే గణనాయక ॥
శ్రీమహాగణాధిపతయే నమః ప్రార్థనాం సమర్పయామి ।

అనేన యావచ్ఛక్తి ధ్యానావాహనాదిషోడశోపచారపూజనేన భగవాన్
సర్వాత్మకః శ్రీ మహాగణాధిపతిః ప్రీయతామ్॥

మహాగణపతి ప్రసాదం శిరసా గృహ్ణామి
మహాగణపతిం యథాస్థానం ప్రవేశయామి

అథ సరస్వతీ పూజ

ధ్యానం:-

యా కుందేందు తుషారహారధవళా యా శుభ్రవస్త్రావృతా
యా వీణావరదండమండితకరా యా శ్వేతపద్మాసనా ।
యాబ్రహ్మచ్యుతశంకరప్రభృతిభిర్దేవైస్సదా పూజితా
సా మాం పాతు సరస్వతీ భగవతీ నిశ్శేషజాడ్యాపహా ॥
పాశాంకుశధరావాణీవీణాపుస్తకధారణీ ।
మమ వక్త్రే వసేన్నిత్యం దుగ్ధకుందేందునిర్మలా ।
చతుర్దశసు విద్యాసు రమతే యా సరస్వతీ ॥
చతుర్దశేషు లోకేషు సా మే వాచి వసేచ్ఛిరమ్ ॥
పాహి పాహి జగద్వంద్యే నమస్తే భక్తవత్సలే
నమస్తుభ్యం నమస్తుభ్యం నమస్తుభ్యం నమో నమః ॥
సరస్వతి నమస్తుభ్యం వరదే కామరూపిణి ।
విద్యారంభం కరిష్యామి సిద్ధిర్భవతు మే సదా ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః ధాయామి ।

ఆవాహనం

అత్రాగచ్ఛ జగద్వంద్యే సర్వలోకైకపూజితే ।
మయా కృతామిమాం పూజాం గృహోణ జగదీశ్వరి ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః ఆవాహయామి ।

ఆసనం

అనేక రత్న సంయుక్తం సువర్ణేన విరాజితం ।
ముక్తామణియుతంచారుచాఽసనం తే దదామ్యహమ్ ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః ఆసనం సమర్పయామి ।

పాద్యం

గంధపుష్పాక్షతైః సార్దం శుద్ధతోయేన సంయుతం ।
శుద్ధస్పటికతుల్యాంగి పాద్యం తే ప్రతిగృహ్యతామ్ ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః పాదయోః పాద్యం సమర్పయామి ।

అర్ఘ్యం

భక్తాభీష్టప్రదే దేవి దేవదేవాదివందితే ।
ధాతృప్రియే జగద్ధాత్రి దదామ్యర్ఘ్యం గృహోణ మే ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః హస్తయోః అర్ఘ్యం సమర్పయామి ।

ఆచమనీయం

పూర్ణచంద్రసమానాభే కోటిసూర్యసమప్రభే ।
భక్త్యా సమర్పితం వాణి గృహోణాచమనీయకం ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః ఆచమనీయం సమర్పయామి ।

మధుపర్కం

కమలభువనజాయే కోటిసూర్యప్రకాశే ।
విశద శుచివిలాసే కోమలే హారయుక్తే ॥
దధిమధుఘృతయుక్తం క్షీరరంభాఫలాఢ్యం
సురుచిరమధుపర్కం గృహ్యతాం దేవవంద్యే ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః మధుపర్కం సమర్పయామి ।

పంచామృతస్నానం

దధిక్షీరఘృతోపేతం శర్కరా మధుసంయుతం ।
పంచామృతస్నానమిదం స్వీకురుష్వ మహేశ్వరి ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః పంచామృతస్నానం సమర్పయామి ।

శుద్ధోదకస్నానం

శుద్ధోదకేన సుస్నానం కర్తవ్యం విధిపూర్వకం ।
సువర్ణకలశానీతం నానాగంధసువాసీతం ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః శుద్ధోదకస్నానం సమర్పయామి।

వస్త్రయుగ్మం

శుక్లవస్త్రద్వయం దేవి కోమలం కుటిలాలకే ।
మయి ప్రీత్యా త్వయా వాణి బ్రహ్మణి ప్రతిగృహ్యతామ్ ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః వస్త్రయుగ్మం సమర్పయామి।

యజ్ఞోపవీతం

శబ్దబ్రహ్మత్మికే దేవి శబ్దశాస్త్రకృతాలయే ।
బ్రహ్మసూత్రం గృహాణ త్వం బ్రహ్మశక్రాదిపూజితే ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః యజ్ఞోపవీతం సమర్పయామి।

ఆభరణాని

సర్వలోకస్య సిద్ధ్యర్థం సర్వసన్నిధికారిణి ।
మయాదత్తమిదం దేవి గృహాణాభరణం నవమ్ ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః ఆభరణాని సమర్పయామి।

గంధం

చందనాగరు కస్తూరీ కర్పూరాద్యైశ్చ సంయుతం ।
గంధం గృహాణ త్వం దేవి విధిపత్ని నమోస్తుతే ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః గంధం సమర్పయామి।

అక్షతా:

హరిద్రాకుంకుమోపేతానక్షతాన్ శాలిసంభవాన్ ।
మయా దత్తాననేకాంశ్చ స్వీకురుష్వ మహేశ్వరి ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః అక్షతాన్ సమర్పయామి।

పుష్పాణి

మందారాది సుపుష్పైశ్చ మల్లికాభిర్మనోహరైః।
కరవీరైః మనోరమ్యైః వకుళైః కేతకైః శుభైః ॥
పున్నాగైర్జాతికుసుమైః మందారైశ్చ సుశోభితైః।
కల్పితాని చ మల్యాని గృహాణా ౨ మరవందితే॥
ఓం సరస్వత్యై నమః పుష్పాణి సమర్పయామి।

అథ అంగపూజా

- | | |
|------------------------|-----------------------|
| ఓం బ్రహ్మణ్యై నమః | - పాదౌ పూజయామి। |
| ఓం భారత్యై నమః | - గుల్ఫౌపూజయామి। |
| ఓం జగత్స్వరూపిణ్యై నమః | - జంఘే పూజయామి। |
| ఓం జగదాద్యాయై నమః | - జానునీ పూజయామి। |
| ఓం చారువిలాసిన్యై నమః | - ఊరూ పూజయామి। |
| ఓం కమలభూమయే నమః | - కటిం పూజయామి। |
| ఓం జన్మహీనాయై నమః | - జఘనం పూజయామి। |
| ఓం గంభీరనాభయే నమః | - నాభిం పూజయామి। |
| ఓం హరిపూజ్యాయై నమః | - ఉదరం పూజయామి। |
| ఓం లోకమాత్రే నమః | - స్తనౌ పూజయామి। |
| ఓం విశాలవక్షసే నమః | - వక్షఃస్థలం పూజయామి। |
| ఓం గానవిచక్షణాయై నమః | - కంఠం పూజయామి। |

ఓం స్కందప్రపూజ్యాయై నమః-	- స్కందాన్ పూజయామి।
ఓం ఘనబాహవే నమః	- బాహూన్ పూజయామి।
ఓం పుస్తకధారిణ్యై నమః	- హస్తాన్ పూజయామి।
ఓం శ్రోత్రియబంధవే నమః	- శ్రోత్రే పూజయామి।
ఓం వేదస్వరూపాయై నమః	- వక్త్రం పూజయామి।
ఓం సునాసిన్యై నమః	- నాసికాం పూజయామి।
ఓం బింబసమానోష్ఠ్యై నమః	- ఓష్ఠ్యై పూజయామి।
ఓం కమలచక్షుషే నమః	- నేత్రే పూజయామి।
ఓం తిలకధారిణ్యై నమః	- ఫాలం పూజయామి।
ఓం చంద్రమూర్తయే నమః	- చికురం పూజయామి।
ఓం సర్వప్రదాయై నమః	- ముఖం పూజయామి।
ఓం శ్రీసరస్వత్యై నమః	- శిరః పూజయామి।
ఓం బ్రహ్మరూపిణ్యై నమః	- సర్వాణ్యంగాని పూజయామి।

శ్రీ సరస్వతీ అష్టోత్తరశతనామావళి:-

- ఓం సరస్వత్యై నమః
- ఓం మహాభద్రాయై నమః
- ఓం మహామాయాయై నమః
- ఓం వరప్రదాయై నమః
- ఓం శ్రీపదాయై నమః
- ఓం పద్మనిలయాయై నమః
- ఓం పద్మాక్ష్యై నమః
- ఓం పద్మవక్త్రాయై నమః
- ఓం శివానుజాయై నమః
- ఓం పుస్తకహస్తాయై నమః **10**
- ఓం జ్ఞానముద్రాయై నమః
- ఓం రమాయై నమః
- ఓం పరాయై నమః
- ఓం కామరూపిణ్యై నమః
- ఓం మహావిద్యాయై నమః
- ఓం మహాపాతకనాశిన్యై నమః
- ఓం మహాశ్రయాయై నమః
- ఓం మాలిన్యై నమః
- ఓం మహాభోగాయై నమః
- ఓం మహాభుజాయై నమః **20**
- ఓం మహాభాగాయై నమః
- ఓం మహోత్సాహాయై నమః

ఓం దివ్యాంగాయై నమః
 ఓం సురవందితాయై నమః
 ఓం మహాకాశ్యై నమః
 ఓం మహాపాశాయై నమః
 ఓం మహా కారాయై నమః
 ఓం మహాజ్కుశాయై నమః
 ఓం పీతాయై నమః
 ఓం విమలాయై నమః 30
 ఓం విశ్వానాయై నమః :
 ఓం విద్యున్నాలాయై నమః
 ఓం వైష్ణవ్యై నమః
 ఓం చంద్రికాయై నమః
 ఓం చంద్రవదనాయై నమః
 ఓం చంద్రలేఖావిభూషితాయై నమః
 ఓం సావిత్రియై నమః
 ఓం సురసాయై నమః
 ఓం దేవ్యై నమః
 ఓం దివ్యాలంకారభూషితాయై నమః 40
 ఓం వాగ్దేవ్యై నమః
 ఓం వసుధాయై నమః
 ఓం తీవ్రాయై నమః
 ఓం మహాభద్రాయై నమః
 ఓం మహాబలాయై నమః
 ఓం భోగదాయై నమః
 ఓం భారత్యై నమః

ఓం భామాయై నమః
 ఓం గోవిందాయై నమః
 ఓం గోమత్యై నమః 50
 ఓం శివాయై నమః
 ఓం జటీలాయై నమః
 ఓం వింధ్యవాసాయై నమః
 ఓం వింధ్యాచలవిరాజితాయై నమః
 ఓం చండికాయై నమః
 ఓం వైష్ణవ్యై నమః
 ఓం బ్రాహ్మ్యై నమః
 ఓం బ్రహ్మజ్ఞానైకసాధనాయై నమః
 ఓం సౌదామిన్యై నమః
 ఓం సుధామూర్త్యై నమః 60
 ఓం సుభద్రాయై నమః
 ఓం సురపూజితాయై నమః
 ఓం సువాసిన్యై నమః
 ఓం సునాసాయై నమః
 ఓం వినిద్రాయై నమః
 ఓం పద్మలోచనాయై నమః
 ఓం విద్యారూపాయై నమః
 ఓం విశాలాక్ష్యై నమః
 ఓం బ్రహ్మజాయాయై నమః
 ఓం మహాఫలాయై నమః 70
 ఓం త్రయీమూర్త్యై నమః

- ఓం త్రికాలజ్ఞాయై నమః
- ఓం త్రిగుణాయై నమః
- ఓం శాస్త్రరూపిణ్యై నమః
- ఓం శుమ్భసురప్రమథిన్యై నమః
- ఓం శుభదాయై నమః
- ఓం స్వరాత్మికాయై నమః
- ఓం రక్తబీజనిహంత్ర్యై నమః
- ఓం చాముండాయై నమః
- ఓం అంబికాయై నమః **80**
- ఓం ముండకాయప్రహరణాయై నమః
- ఓం ధ్రువ్రులోచనమర్దనాయై నమః
- ఓం సర్వదేవస్తుతాయై నమః
- ఓం సౌమ్యాయై నమః
- ఓం సురాసురనమస్కృతాయై నమః
- ఓం కళరాత్మ్యై నమః
- ఓం కళాధారాయై నమః
- ఓం రూపసౌభాగ్యదాయిన్యై నమః
- ఓం వాగ్దేవ్యై నమః
- ఓం వరారోహాయై నమః **90**
- ఓం వారాహ్యై నమః
- ఓం వారిజాసనాయై నమః
- ఓం చిత్రాంబరాయై నమః

ఓం చిత్రగన్ధాయై నమః
 ఓం చిత్రమాల్యవిభూషితాయై నమః
 ఓం కాంతాయై నమః
 ఓం కామప్రదాయై నమః
 ఓం వంద్యాయై నమః
 ఓం విద్యాధరసుపూజితాయై నమః
 ఓం శ్వేతాననాయై నమః
 ఓం నీలభుజాయై నమః
 ఓం చతుర్వర్గఫలప్రదాయై నమః
 ఓం చతురాననసామ్రాజ్యాయై నమః
 ఓం రక్తమధ్యాయై నమః
 ఓం నిరంజనాయై నమః
 ఓం హంసాసనాయై నమః
 ఓం నీలజంఘాయై నమః
 ఓం బ్రహ్మ విష్ణుశివాత్మికాయై నమః

ధూపః

దశాంగం గుగ్గులోపేతం సుగంధం చ మనోహరం ।
 ధూపం గృహాణ కళ్యాణి వరదే ప్రతిగృహ్యతామ్ ॥
 ఓం సరస్వత్యై నమః దీపం దర్శయామి ।

దీపం

ఘృతత్రివర్తిసంయుక్తం దీపితం దీపమంబికే ।
 గృహాణ చిత్స్వరూపే త్వం కమలాసనవల్లభే ॥
 ఓం సరస్వత్యై నమః దీపం దర్శయామి ।

నైవేద్యం

అపూపాన్ వివిధాన్ స్వాదూన్ శాలిపిష్టోపపాచితాన్ ।
మృదులాన్ గుడసమ్మిశ్రాన్ సజ్జీరక మరీచికాన్ ॥
కదళీ పనసాఽమ్రాణి పక్వాని సుఫలాని చ ।
కందమూల వ్యంజనాని సోపదంశం మనోహరం॥
అన్నం చతుర్విధోపేతం క్షీరాన్నం చ పృతం దధి ।
భక్షభోజసమాయుక్త నైవేద్యం ప్రతిగృహ్యతాం ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః నైవేద్యం సమర్పయామి ।

తాంబూలం

తాంబూలం చ సకర్పూరం పూగనాగదళైర్యుతం ।
గృహాణ దేవదేవేశి తత్పరూపే నమోస్తుతే ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః తాంబూలం సమర్పయామి ।

నీరాజనం

నీరాజనం గృహాణ త్వం జగదానందదాయని ।
జగత్తిమిరమార్తాండమండలే తే నమో నమః ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః నీరాజనం సమర్పయామి ।

మంత్రపుష్పం

శారదే లోకమాతస్త్వమాశ్రితా భీష్టదాయని ।
పుష్పాంజలిం గృహాణ త్వం మయా భక్త్యాసమర్పితమ్ ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః సువర్ణదివ్య మంత్రపుష్పం సమర్పయామి ।

ప్రదక్షిణ

యానికాని చ పాపాని జన్మాంతరకృతాని చ ।
తాని తాని ప్రణశ్యంతి ప్రదక్షిణ పదే పదే ॥
పాపోఽహం పాపకర్మాహం పాపాత్మా పాపసంభవః ।
త్రాహి మాం కృపయా దేవి శరణాగతవత్సలే ॥
అన్యథా శరణం నాస్తి త్వమేవ శరణం మమ ।
తస్మాత్కారుణ్య భావేన రక్షరక్ష మహేశ్వరి ॥
ఓం సరస్వత్యై నమః ప్రదక్షిణ నమస్కారాన్ సమర్పయామి ।

సమర్పణం

యస్య స్మృత్యా చ నామోక్త్యా తపః పూజాక్రియాదిషు ।
న్యూనం సంపూర్ణతాం యాతి సద్యోవందే తమచ్యుతమ్ ॥
మంత్రహీనం క్రియాహీనం భక్తిహీనం మహేశ్వరి ।
యత్పూజితం మయా దేవీ పరిపూర్ణం తదస్తుతే ॥
అనయా కల్పక్త ప్రకారేణ కృతయా షోడశోపచార పూజయా భగవతీ
సర్వాత్మికా శ్రీ సరస్వతీ దేవతా స్ఫుటీ సుప్రసన్నా వరదా భవతు ॥

క్షమాప్రార్థన

అపరాధ సహస్రాణి క్రియంతే ఽహర్నిశం మయా ।
దాసోఽయమితి మాం మత్వా క్షమస్య పరమేశ్వరి ॥

ఏతత్ఫలం పమేశ్వరార్పణమస్తు

యాజ్ఞవల్క్య కృతసరస్వతీ స్తోత్రం

యాజ్ఞవల్క్య ఉవాచ ।

కృపాం కురు జగన్మాతః మామేవం హతతేజసమ్ ।
గురుశాపాత్ నష్టస్మృతిం విద్యాహీనశ్చ దుఃఖితమ్ ॥1॥

జ్ఞానం దేహి స్మృతిం దేహి విద్యాం విద్యాధిదైవతే ।
ప్రతిష్ఠాం కవితాం దేహి శక్తిం శిష్యప్రభోదికామ్ ॥2॥

గ్రంథకర్తృత్వశక్తిశ్చ సచ్చిష్యం సుప్రతిష్ఠితమ్ ।
ప్రతిభాం సత్యభాయాశ్చ విచారక్షమతాం శుభామ్ ॥3॥

లుప్తం సర్వం దైవదోషాదూరీభూతం పునః పునః ।
యథాఙ్కురం భస్మని చ కరోతి దేవతా పునః ॥4॥

బ్రహ్మ స్వరూపా పరమా జ్యోతిరూపా సనాతనీ ।
సర్వవిద్యాధిదేవీ యా తస్యై వాణ్యై నమో నమః ॥5॥

యయా వినా జగత్సర్వం శశ్వజ్జీవన్మృతం పరమ్ ।
జ్ఞానాధిదేవీ యా తస్మై సరస్వత్యై నమో నమః ॥6॥

యయా వినా జగత్సర్వం మూకమున్మత్తవత్సదా ।
వాగధిష్ఠాత్పదేవీ యా తస్యై నిత్యం నమో నమః ॥7॥

హిమచన్దనకున్దేన్ద్రకుముదామ్భోజసన్నిభా ।
వర్ణాధిదేవీ యా తస్మై చాక్షరాయై నమో నమః ॥8॥ ।

విసర్గబిన్దుమాత్రాసు యదధిష్ఠానమేవచ
తదధిష్ఠాత్పదేవీ యా తస్మై వాణ్యై నమో నమః ॥9॥

యయా వినాత్ర సంఖ్యావాన్సంఖ్యాం కర్తుం న శక్యతే
కాలసంఖ్యా స్వరూపా యా తస్యై దేవ్యై నమో నమః ॥10॥

వ్యాఖ్యాస్వరూపా యా దేవీ వ్యాఖ్యాధిష్ఠాత్పదేవతా ।
భ్రమసిద్ధాన్తరూపా యా తస్యై దేవ్యై నమో నమః ॥11॥

స్మృతిశక్తిర్జ్ఞానశక్తిర్బుద్ధిశక్తిస్వరూపిణీ ।
ప్రతిభాకల్పనాశక్తిర్యా చ తస్యై నమో నమః ॥12॥

కీర్తనలు - వీణావాదనం

కీర్తన 1 - శ్రీ సరస్వతీ

ముత్తుస్వామిదీక్షితార్ కృతి

ఆరభిరాగం

రూపక తాళం

పల్లవి : శ్రీ సరస్వతీ నమోస్తుతే వరదే పర దేవతే
శ్రీ పతి గౌరీపతి గురుగుహ వినుతే విధియువతే

వాసనత్రయ వివర్జిత వరముని భావిత మూర్తే
వాసవాద్యఖిల నిర్జర వర వితరణ బహు కీర్తే || శ్రీ సరస్వతీ ||

దరహాసయుతా ముఖాంబురుహే అద్భుత చరణాంబురుహే
సంసారభీత్యాపహే సకల మంత్రాక్షర గుహే || శ్రీ సరస్వతీ ||

కీర్తన 2- అంబవాణి

ముత్తయభాగవతార్ కృతి

కీరవాణి రాగం దేశాదితాళం

పల్లవి : అంబవాణి నన్నాదరింపవే ||అంబ||

అనుపల్లవి : శంబరారి వైరి సహోదరి కంబుగళే సిత కమలాసనురాణి ||

చరణం : వరదేవి నిన్ను వర్ణించు నిజ భక్తులను బ్రోచే పంకజాక్షివి
వరవీణపాణి వాగ్విలాసిని హరికేశ పుర అలంకార రాణి ||

కీర్తన - 3

అన్నమయ్య కీర్తన

బ్రహ్మ మొకటే - తిశ్రజాతి ఆదితాళం - రాగం - బౌళి

తందనాన అహి, తందనాన పురె
తందనాన భళా, తందనాన ॥

బ్రహ్మ మొకటే,
పర బ్రహ్మ మొకటే,
పర బ్రహ్మ మొకటే,
పర బ్రహ్మ మొకటే, బ్రహ్మ మొకటే

కందువగు హీనాధికము లిందులేవు
అందరికి శ్రీహరే అంతరాత్మ,
ఇందులో జంతుకుల మంతా ఒకటే
అందరికీ శ్రీహరే అంతరాత్మ॥

నిండార రాజు నిద్రించు నిద్రయునొకటే
అండనే బంటు నిద్ర - అదియు నొకటే
మెండైన బ్రాహ్మణుడు మెట్టు భూమియొకటే
చండాలుడుండేటి సరిభూమి యొకటే॥

కడగి ఏనుగు మీద కాయు ఎండొకటే
పుడమి శునకము మీద బొలయు నెండొకటే
కడుపుణ్యులను-పాప కర్ములను సరిగావ
జడియు శ్రీ వేంకటేశ్వరు నామ మొకటే॥

గోవింద నామావళి

శ్రీ శ్రీనివాసా గోవిందా
శ్రీ వేంకటేశా గోవిందా
భక్తవత్సలా గోవిందా
భాగవత ప్రియ గోవిందా
నిత్య నిర్మలా గోవిందా
నీలమేఘశ్యామా గోవిందా
పురాణపురుష గోవిందా
పుండరీకాక్ష గోవిందా
గోవిందా హరి గోవిందా
గోకులనందన గోవిందా
నందనందనా గోవిందా
నవనీతచోర గోవిందా
పశుపాలక శ్రీ గోవిందా
పాపవిమోచన గోవిందా
దుష్టసంహార గోవిందా
దురితనివారణ గోవిందా
శిష్టపరిపాలక గోవిందా
కష్టనివారణ గోవిందా
గోవిందా హరి గోవిందా
గోకులనందన గోవిందా
వజ్రమకుటధర గోవిందా
వరాహమూర్తి గోవిందా

గోపీజనలోల గోవిందా
గోవర్ధనోద్ధార గోవిందా
దశరథనందన గోవిందా
దశముఖమర్దన గోవిందా
పక్షివాహన గోవిందా
పాండవప్రియ గోవిందా
గోవిందా హరి గోవిందా
గోకులనందన గోవిందా
మత్స్యకూర్మ గోవిందా
మధుసూదనహరి గోవిందా
వరాహనృసింహ గోవిందా
వామనభృగురామ గోవిందా
బలరామానుజ గోవిందా
బౌద్ధకల్మీధర గోవిందా
వేణుగానప్రియ గోవిందా
వేంకటరమణా గోవిందా
గోవిందా హరి గోవిందా
గోకులనందన గోవిందా
సీతానాయక గోవిందా
శ్రీతపరిపాలక గోవిందా
దరిద్రజనపోషక గోవిందా
ధర్మసంస్థాపక గోవిందా
అనాధరక్షక గోవిందా

ఆపద్భాంధవ గోవిందా
 శరణాగతవత్సల గోవిందా
 కరుణాసాగర గోవిందా
 గోవిందా హరి గోవిందా
 గోకులనందన గోవిందా
 కమలదళాక్ష గోవిందా
 కామితఫలద గోవిందా
 పాపవినాశన గోవిందా
 పాహిమురారే గోవిందా
 శ్రీముద్రాంకిత గోవిందా
 శ్రీవత్సాంకిత గోవిందా
 ధరణీనాయక గోవిందా
 దినకరతేజ గోవిందా
 గోవిందా హరి గోవిందా
 గోకులనందన గోవిందా
 పద్మావతీప్రియ గోవిందా
 ప్రసన్నమూర్తి గోవిందా
 అభయహస్త ప్రదర్శన గోవిందా
 మత్స్యావతార గోవిందా
 శంఖచక్రధర గోవిందా
 శార్ఙ్గ గదాధర గోవిందా
 విరజాతీరస్థ గోవిందా
 విరోధిమర్దన గోవిందా

గోవిందా హరి గోవిందా
 గోకులనందన గోవిందా
 సాలగ్రామధర గోవిందా
 సహస్రనామా గోవిందా
 లక్ష్మీవల్లభ గోవిందా
 లక్ష్మణాగ్రజ గోవిందా
 కస్తూరితిలకా గోవిందా
 కాంచనాంబరధర గోవిందా
 గరుడవాహనా గోవిందా
 గజరాజరక్షక గోవిందా
 గోవిందా హరి గోవిందా
 గోకులనందన గోవిందా
 వానరసేవిత గోవిందా
 వారధిబంధన గోవిందా
 ఏడుకొండలవాడా గోవిందా
 ఏకస్వరూపా గోవిందా
 శ్రీరామకృష్ణా గోవిందా
 రఘుకుల నందన గోవిందా
 ప్రత్యక్ష దేవా గోవిందా
 పరమదయాకర గోవిందా
 గోవిందా హరి గోవిందా
 గోకులనందన గోవిందా
 వజ్రకవచధర గోవిందా

వైజయంతి మాల గోవిందా
వడ్డీకాసులవాడా గోవిందా
వసుదేవతనయా గోవిందా
బిల్వ పత్రార్చిత గోవిందా
బిక్షుక సంస్తుత గోవిందా
స్త్రీపుండరూపా గోవిందా
శివకేశవమూర్తి గోవిందా
గోవిందా హరి గోవిందా
గోకులనందన గోవిందా
బ్రహ్మాండరూపా గోవిందా
భక్తరక్షకా గోవిందా
నిత్యకళ్యాణ గోవిందా
నీరజనాభా గోవిందా
హాథీరామ ప్రియ గోవిందా
హరిసర్వోత్తమ గోవిందా
జనార్దనమూర్తి గోవిందా
జగత్సాక్షి రూపా గోవిందా
గోవిందా హరి గోవిందా
గోకులనందన గోవిందా
అభిషేక ప్రియ గోవిందా
ఆపన్నీవారణ గోవిందా
రత్నకిరీట గోవిందా
రామానుజనుత గోవిందా

స్వయం ప్రకాశ గోవిందా
ఆశ్రితపక్షా గోవిందా
నిత్యశుభప్రద గోవిందా
నిఖిలలోకేశా గోవిందా
గోవిందా హరి గోవిందా
గోకులనందన గోవిందా
ఆనందరూపా గోవిందా
ఆద్యంతరహితా గోవిందా
ఇహపరదాయక గోవిందా
ఇభరాజరక్షక గోవిందా
పరమ దయాళో గోవిందా
పద్మనాభహరి గోవిందా
తిరుమలవాసా గోవిందా
తులసీవనమాల గోవిందా
గోవిందా హరి గోవిందా
గోకులనందన గోవిందా
శేషాద్రినిలయా గోవిందా
శేషశాయినే గోవిందా
శ్రీ శ్రీనివాసా గోవిందా
శ్రీ వేంకటేశా గోవిందా
గోవిందా హరి గోవిందా...
గోకులనందన గోవిందా...



